
Politique environnementale : Introduction 

 
Il y a un disfonctionnement et plusieurs remedes complementaires ou substituables 
 
Instruments principaux :  taxe & subventions 

 
Bcp utilisé par les OECD 
Taxe = subvention negatives  

amerique du nord et europe de l’ouest utilise bcp d'instruments de 
politique environnemenatales , mais en soit c’est utilisé un peu partout  

 
Repartition par secteur des politiques  : 
Dans transports ou on utilise bcp des taxes  
Pollutions de l’air subvention et taxe  
Pour la biodiversité on utilise charges et subvention  

recettes des taxes environnements ne cessent de s’accroitre 
dans le temps  
 
La diversité des instruments 
Internationalistation des externalités = pol publiques  



 
 
Normes + instruments eco  + negociation entre parties prenantes 
 
La reglementation directe :  

normes d'emission par ex pour l’automobile 

dommages sur la santé , faune et flore , qu’est ce que ca coute pour la société ? → evaluation eco des 
dommages  

norme n’a de sens que si le risque encourru est > 
au benef anticipé de la fraude 
ex : avoir une amende plus cher que si je paye 
mon ticket 
il faudrait peu de contrôle et peine epicée pour 
que ca rapporte + à l’Etat , car le cout du 

contrôle serait imp  
 
la norme doit etre respectée , sinon interdiction 
 

 
Les instruments économiques  

information qui va inciter  
Les taxes et redevances  

 
Cout externe : le pecheur aura moins de poissons à cause de la pollution donc sans regulation c lui qui 
supporte le cout  
La taxe va faire en sorte que ce soit le pollué qui paye et parfois dedommagé le pollueur  
 
Eviter Effets de revenus car effets pervers si tout le monde veut payer moins cher au payage tt le monde est 
incité à faire du covoiturage et si la voiture est rempli personne paye de droit donc voiture sera plus lourde 
et + de pollution donc l’Etat perd 
 
Distinction entre taxes et redevances :  



on paye redevance sur l’eau pcq doit etre traitée  
 
 
 
 
Principe de la taxe  

Benef marginale : je pollue une unité en + et je produis une unité en + donc je vais faire π +  
Pollution qui n’a pas de prix donc la taxe sera le cout de ce facteur de production ( pollution) 

 

 
Si le benef marg est > au cout du carbone par ex on est incité à pollué , donc à un moment en raison de la 
decroissance marg ce n’est plus optimal 
Optimalement : Bm = dommage marg  
Taxe va faire payer au pollueur pour compenser les dommages du pollué  
 
Faut il taxer l’output ou input ?  

une taxe = un taux + une assiette  
taux = dommage marg  
 
 
 

 
 
politique pr qu’elle soit efficace doit etre 
decidée collectivement par la coordination , 
faut qu’il y ait une alternative (substitut, 
technologie) et qui doit etre acceptable 
socialement et economiquement  
 
 
 



 

 

 
Les subventions  

 

 

 
Une subvention dans un secteur polluant on diminue le seuil de rentabilité, donc maintient des activités des 
firmes peu performantes. Plus on est gros pollueur plus on recevra des subvention car c’est plus rapide de 
faire baisser la production/pollution. Le cout sera pas très grand et en plus rester en activité reste tjr 
rentable. Alors que la taxe fait payer + au plus gros pollueur donc effet pervers de la subvention : mm si 
chaque firme pollue –  



 
Inciter firme a adopter de nv techno pour polluer - , attirer les firmes les + innovantes pour exercer pression 
concurrentielle sur les autres qui vont les inciter a faire pareil. Mais cela ne doit pas inciter les firmes à se 
dire qu’il y a un seuil de rentabilité faible donc vont depolluer pour gagner en subv 
 
Les marchés des droits à polluer  

privatisation d'un stock d''atmosphere a 
polluer, ici je connais ma qté de 
pollution (pas comme taxe ) 
nbre de droits = à son niv de pollution 
s’il en a plus il peut vendre ou stocker et 
si veut polluer + peut acheter +. 
 

 

 

 
 

Sur le marché des quotas (artificiel) :  On crée un 
marché la ou existe pas , l’Etat permet l’existance du 
marché, mais le remplace pas. Prix permet acheter 
de la pollution mais la différent avec taxe , 

regulateur fixe montant total de la pollution → O est 

controlée par Etat donc bien O↓P↑. 
Mécansimes : j’achete de la pollution tant que benef 
marg > cout marg.  
 

 



Taxes : prix régulé , un droit de propriété sur bien et service , + on paye et + on achete du CO2… Met un 
prix sur un bien qui n’en a pas mais gere mal O et Demande car dans un mécanisme pure de marché quand 

O↓P↑ 
 
 

A l’eq avec marché : benef marg = pv de la pollution → equilibre  
 
Taxe est fixe alors que le prix du permis depend du 
contexte / conjoncture : + activité est forte + de 

demande ↑ prix  
 
 
 

Introduction gratuite par la comission européenne : 
legitime la pollution, donne les droits , la pollution 
est visible maintenant grace aux droits. A permis 
de lisser la transition dans un contexte européeen 
pour la coordination entre la gratuité et 
tarification. Le marché des permis fonctionnent mtn 
de manière efficace ( 70€ la tonne).  
 

Limite : Faut bcp d''info : L’optimum de pollution , couts … donc faut un plannificateur bienveillant. Ya t-il un 
arbitrage de transfert de la pollution ( je pollue + ojd pour – polluer demain) donc quelle durée de vie du 
permis ?  
 
3 leviers du marché des permis : Quotas , comment je les distribuent , quelle est leur durée de vie 
 
 
 
Les solutions privées d''internalisation  

  marche que si couts de transactions très 
faibles. 

Identifier pollueur, pollué, dommage et negocier, si pollueur entend le pollué → cout de transaction faibles 

→ solution privée  
 
Le choix des instruments  

 
Pas de solution parfaite : on peut prendre 
plusieurs outils pour un pb  
En théorie avec la coordination de tous : 1 
instrument est suffisant 
Quand cout de transaction est faible , 
marché parfait alors instruments équivalents 
sous cert conditions 
 

 
 Mais dans la réalité info parfaite existe pas !! 



 
Les problèmes de mises en œuvre  

 
Contrôle (couteux mais raporte en cas de penalité) : penaliser lourdement mais rarement ( cf USA) 
 
Que faire des recettes de la Taxe environnementale : 

• taxe affectée qui va lutter contre pollution ↑taxe  

• afffectée au budget général mais en baissant la taxe → jeu de seduction fiscale ( je taxe le mal publiques 

et je detaxe le bien publiques ex :  le travail ). = double dividende ( ↓mal publiques(pollution et ↑bien 

publique (travail).  
Suède : taxe carbone élevée  
Limite : si pollution diminue trop ya plus de recettes… 
• effet rebond  
Taxe : Orienter les comporter (dissuasion) mais recettes pour l’Etat  


